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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність теми. В наші часи, Україна – ринкова економіка. І  як кожна 

ринкова економіка, в своїй основі вона  складається із конкуренції підприємств за 

кращі умови господарювання та реалізації своїх товарів і послуг. Здорова конкуренція 

стимулює зниження витрат, розвиток виробництва, покращення якості та розширення 

асортименту виробів в боротьбі за споживача, а також об’єктивно показує 

ефективність того чи іншого підприємств в умовах конкретної економічної та 

політичної ситуації в країні і світі. Понад 90 % серед усіх підприємств  в України 

складають малі та середні підприємства. Зарубіжний досвід вказує на те, що чим 

більше малих і середніх підприємств складають основу економіки країни, тим більш 

різноманітна структура і якість ВНП. Нині Україна знаходиться у нестабільній 

економічній та політичній ситуації, особливо після пандемії COVID-19, яка у купі з 

вже існуючими проблемами сприяло закриттю і банкротству підприємств по всій  

Україні. Через це саме детальний аналізу і рішучі заходи з боку держави є необхідною 

складовою рішення наявних проблем. 

В Одесі на кінець 2020 року частка малих і середніх підприємств становить 99,9 

%  від загальної кількості. Що в свою чергу, ставить на  меті вивчення умов  та сфер 

функціонування малих і середніх фірм, особливостей їх роботи, виявлення сильних, 

слабких сторін, загроз і можливостей, виявлення причин, що є бар'єрами для розвитку 

або виходу на ринок та виявити необхідні заходи допомоги і підтримки малому і 

середньому бізнесу з боку державних і місцевих органів влади, які необхідно 

прийняти для загострення наявної кризової ситуації. 

Одеса — сучасний транспортно-логістичний вузол, науковий, торговельний, 

промисловий, культурний і туристичний центр Причорномор’я, з населенням понад 

1 млн. осіб. Зараз в Одесі діє «Програма розвитку малого і середнього підприємництва 

на 2019- 2021 роки», що розроблена Департаментом економічного розвитку м. Одеси 

та затверджена Одеською міською радою. Програма містить ряд заходів, які 

спрямовані на вирішення головних проблем малого і середнього бізнесу в Одесі,  

однак наявна ситуація свідчить про неефективність, нереалізованість запланованого 

або відсутність необхідних заходів для покращення наявних умов. 

Мета роботи – теоретичні та методологічні аспекти малого і середнього                     

підприємництва в Одесі, програм розвитку підприємництва міста, а також надання 

пропозицій щодо їх удосконалення. 

Для досягнення поставленої мети було поставлено наступні завдання: 

 розглянути теоретичні основи підприємницької діяльності, сутність 

підприємництва та підприємця, виявити особливості малих і середніх 

підприємств; 

 дати характеристику малих і середніх підприємств у місті Одесі та 

визначити їх  вплив на економічну систему; 

 виявити основні особливості програм розвитку малого і середнього 

підприємництва м. Одеси; 

 виявити основні причини, що перешкоджають розвитку малих і середніх 

підприємств у місті Одесі; 

 охарактеризувати основні проблеми місцевої програми розвитку; 
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 надати пропозиції щодо необхідних заходів, які повині бути наявні у 

програмах розвитку малого і середнього підприємництва міста Одеси. 

Предмет дослідження – сукупність теоретичних, методологічних аспектів 

дослідження програм розвитку малого і середнього підприємництва в Одесі. 

Об'єкт дослідження – знаходження та пропонування можливих заходів 

удосконалення існуючих програм розвитку малого і середнього підприємництва в 

Одесі. 

Методи дослідження. Для виконання попередньо поставлених завдань, при 

виконанні    роботи були використані наступні методи: методи теоретичного 

узагальнення і порівняння (аналіз, синтез, індукція і дедукція) – для дослідження 

теоретичних аспектів проблеми, графічний метод – для відображення отриманих 

показників за допомогою графіків і діаграм, метод порівняння – для порівняння 

показників у різні роки, аналіз їх динаміки. Обробка даних здійснювалась з 

використанням пакету EXCEL для Windows. 

Інформаційною базою дослідження слугували наукові публікацій вітчизняних  

російських учених, нормативно-законодавчі акти України, місцеві та регіональні 

Програми розвитку підприємництва, наукові статті періодичних видань, звіти та 

аналітичні матеріали державних і місцевих органів влади. 

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота бакалавра складається зі 

вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (36 найменувань) та 

1-го додатку. Загальний обсяг роботи становить 92 сторінки. Основний зміст 

викладено на 76 сторінок. Робота містить 15 таблиць, 7 рисунків. 

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

У першому розділі «Теоретичні аспекти підприємницької діяльності, 

малого і середнього підприємництва» розглядаються теоретичні аспекти 

підприємницької діяльності, малого і середнього підприємництва: розглянуто 

поняття підприємницької діяльності; класифікацію малого і середнього 

підприємництва з точки зору законодавства України і світу; охарактеризовано методи 

дослідження стану і розвитку підприємницької діяльності; відображено сутність 

програм розвитку підприємництва; надано приклади зарубіжного досвіду 

регулювання малого і середнього підприємництва. 

 У другому розділі «Аналіз програм розвитку малого і середнього 

підприємництва в місті Одесі» стан розвитку малого і середнього підприємництва в 

місті Одесі , дана оцінка політики місцевого самоврядування та проаналізовано 

проблеми, які перешкоджають їх розвитку. 

 У третьому розділі «Шляхи вдосконалення програм розвитку малого і 

середнього підприємництва в місті Одесі» запропоновано варіанти імплементації 

зарубіжного досвіду у програми розвитку малого і середнього підприємництва 

України та надано пропозиції щодо вдосконалення програм розвитку малого і 

середнього підприємництва в місті Одесі. 
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ВИСНОВКИ 

1. Згідно з Господарським кодексом України: Підприємництво - це самостійна, 

ініціативна, систематична, на власний ризик господарська діяльність, що 

здійснюється суб'єктами господарювання (підприємцями) з метою досягнення 

економічних і соціальних результатів та одержання прибутку.  

Вона має багату історію розвитку своєї концепції від Адама Сміта та до 

сьогодення змінюючи свою суть в залежності від точки зору того чи іншого 

дослідника в тих чи інших умовах стадій розвитку виробництва. На 

сьогоднішній день, це поняття найчастіше аналізується з позиції своїх функцій 

та функцій підприємця, що в свою чергу є особою, що бере на себе ризик у 

заснуванні нової компанії чи нового бізнесу. 

2. Узагалі малі та середні підприємства становлять 99,9 % всіх підприємств 

міста Одеси, що в цілому відповідає рівню розвинутих країн світу. Слід також 

зазначити, що з 2016 року їх кількість тільки збільшувалась, що говорить про 

позитивні тенденції зручності для виникнення та ведення бізнесу та 

інвестиційної привабливості м. Одеси. МСП обслуговує основну масу 

споживачів, роблячи комплекс продуктів і послуг відповідно до вимог ринку, 

що швидко змінюються. Розвиток малого і середнього підприємництва є 

фундаментом соціально-економічного зростання міста та головним фактором 

формування середнього класу, що гарантує стабільність економіки та 

підвищення рівня життя громадян. У результаті відкриття власної справи та 

самозайнятості знижується рівень безробіття та водночас підвищується рівень 

доходів населення, що сприяє зростанню сукупного попиту та збільшенню 

обсягу виробництва. Реалізація економічного потенціалу малого і середнього 

бізнесу (МСБ) багато в чому залежить від вироблення і проведення активної 

державної політики щодо його підтримки та розвитку. 

3. Програми розвитку малих і середніх підприємств в Одесі розробляються 

відповідно до пункту 22 частини 1 статті 26 Закону України «Про місцеве 

самоврядування в Україні», Законів України «Про розвиток та державну 

підтримку малого і середнього підприємництва в Україні»,  

«Про Національну програму сприяння розвитку малого підприємництва  

в Україні» Одеською міською радою. 

Метою Програми є створення сприятливих умов для розвитку малого і 

середнього підприємництва міста, забезпечення зайнятості населення, 

підтримки та розвитку підприємництва у пріоритетних сферах, зокрема                     

ІТ-індустрії, впровадження енергоефективних, інноваційних технологій, 

спрямування дій органів місцевого самоврядування, суб’єктів господарювання, 

громадських об’єднань на розв’язання актуальних проблем, що стримують 

розвиток малого і середнього підприємництва в місті . Процес розроблення 

регіональної (місцевої) програми розвитку МСП складається з наступних 

етапів: Проведення аналізу сектора МСП; 

Формулювання мети програми; Визначення пріоритетних завдань програми; 

Формування заходів програми; Формування системи моніторингу та 

оцінювання програми; Підготовка тексту програми. 
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4. Основними причинами, що перешкоджають розвитку малого і середнього 

підприємництва, як в цілому в Україні, так і безпосередньо у м. Одесі, є: нестача 

внутрішніх фінансових ресурсів; складність доступу до зовнішніх джерел 

фінансування та залучення інвестицій; неналежний рівень розвитку 

інфраструктури підтримки малого і середнього підприємництва; нестабільність 

податкового законодавства у сфері розвитку малого і середнього 

підприємництва; складність процедур сертифікації і стандартизації товарів та 

послуг; низький рівень активності суб’єктів малого і середнього 

підприємництва щодо захисту власних інтересів; неналежний рівень 

інформаційного, консультативного та методичного забезпечення 

підприємницької діяльності. Це обумовлює втручання держави і місцевих 

органів самоврядування у здійсненні заходів для рішення проблем малого 

бізнесу. 

5. На сьогоднішній час, існує 5 напрямів заходів по розвитку міста Одеси: 

Надання фінансово-кредитної підтримки суб'єктам підприємницької 

діяльності; Ресурсне забезпечення суб’єктів підприємництва; Інформаційне 

забезпечення підприємницької діяльності; Реалізація проектів, інвестиційних 

пропозицій; Створення сприятливих умов для провадження експортної 

діяльності суб’єктами малого та середнього підприємництва 

6. На сьогодні Програми розвитку малого і середнього підприємництва є 

малоефективними на мою думку із-за наступного: відсутність індикаторів, які 

б показували ефективність виконування заходів;  відсутність конкретності в 

тому, на що ставиться пріоритет, які заходи є обов’язковими і необхідними і 

будуть проведені в будь-яких умовах, а якими знехтують не витративши кошти; 

відсутність аналітики і розрахунків, які заплановані результати, тих заходів, що 

проводяться конкретно по кожному і на що саме воно буде впливати; 

відсутність приведення статистичних даних, на яких буде позначена конкретна 

вимірна проблема проти котрої і будуть виділятись кошти з конкретним планом 

дій; відсутність додаткового плану на випадок, якщо той чи інший захід не 

вдасться  реалізувати; відсутність аналітики попередніх програм розвитку, як і 

висновків щодо того, що варто змінити, або не реалізовувати спираючись на 

досвід попереднього періоду; відсутність аналітики, щодо успішних МСП 

та/або приклади успішного фінансування, на основі котрої можна було б 

висувати висновки які характерні риси успішного в майбутньому МСП, 

розробити інструментарій щодо їх знаходження та зробити захід по 

фінансуванню таких МСП пріоритетним; відсутність дослідження проблем, що 

перешкоджають реалізації МСП, як і пошуків їх рішень. 

7.  В Одесі діють і такі важливі Програми і Стратегії як: «Стратегія 

економічного та соціального розвитку міста Одеси до 2022 року», «Програма 

розвитку конкурентоспроможності малого та середнього підприємництва в 

Одеській області на 2021-2023 роки» і «Програма розвитку малого і середнього 

підприємництва на 2019-2021 роки» .Але для того аби досягти успіху у 

використанні Програмі розвитку малого і середнього підприємництва 

програми,  слід використати заходи на усунення 6 напрямків проблем, які не 
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були використані у наявній Програмі розвитку малого і середнього 

підприємництва.  У своїй основі, вони будуть впливати на покращення більшої 

активності за державне фінансування та знання власних прав; сприяти 

інноваційної діяльності шляхом усунення наявних проблем з захистом патентів; 

покращити зв’язок місцевих органів влади і підприємців шляхом введення 

необхідних для цього інструментів, що може допомогти в набутті довіри від 

МСП, отримання зворотного зв’язку та вирішенні проблем виходу з тіньового 

бізнесу; покращити інвестиційного клімату шляхом програм маркетингу 

одеських підприємств і програм, що направлені на пошук інвестора; заходи на 

підвищення ділової активності і ,як наслідок, успішності МСП шляхом зняття 

бар’єрів як адміністративних і податкових, так і доступу до ресурсів; 

підготувати майбутніх підприємців з необхідними знаннями з досвідом від 

попередніх поколінь.  

В останні роки Україна завжди перебуває у нестабільному економічному і 

політичному положенні, що говорить про те, що ми повинні пристосуватись до цих 

умов, а не чекати покращень. Як показує досвід розвинених країн, тільки правильно 

запланованими та чітко реалізованими заходами можна досягти бажаних результатів. 

Для того, аби не загострити кризову ситуацію, особливо після пандемії, ми повинні 

дивитись на досвід і інших країн, а також навчитись швидко адаптуватись шляхом 

введення інструментарію, який дозволив би не тільки давати допомогу МСП з боку 

держави, а й отримувати її. 

 
АНОТАЦІЯ 

Зеленський М. В. «Розробка програм розвитку малого і середнього підприємництва в 

місті Одеса» 

Кваліфікаційна робота на здобуття освітнього ступеня бакалавра зі спеціальності 076 

«Економіка, право та управління бізнесом». – Одеський національний економічний університет. – 

Одеса, 2021.  

У роботі розглядаються теоретичні аспекти підприємницької діяльності, малого і середнього 

підприємництва: розглянуто поняття підприємницької діяльності; класифікацію малого і 

середнього підприємництва з точки зору законодавства України і світу; охарактеризовано методи 

дослідження стану і розвитку підприємницької діяльності; відображено сутність програм розвитку 

підприємництва; надано приклади зарубіжного досвіду регулювання малого і середнього 

підприємництва. 

Проаналізовано стан розвитку малого і середнього підприємництва в місті Одесі , дана оцінка 

політики місцевого самоврядування та проаналізовано проблеми, які перешкоджають їх розвитку. 

Запропоновано варіанти імплементації зарубіжного досвіду у програми розвитку малого і 

середнього підприємництва України та надано пропозиції щодо вдосконалення програм розвитку 

малого і середнього підприємництва в місті Одесі. 

Ключові слова: мале і середнє підприємництво, програми розвитку, аналіз, зарубіжний 

досвід, можливості, пропозиції. 
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The work deals with theoretical aspects of entrepreneurial activity, small and medium business are 

considered in the work: the concept of entrepreneurial activity is considered; classification of small and 

medium enterprises from the point of view of the legislation of Ukraine and the world; methods of research 

of a condition and development of business activity are characterized; the essence of business development 

programs is reflected; examples of foreign experience in regulating small and medium enterprises are given. 

Author analysis the state of development of small and medium business in the city of Odessa and 

the assessment of the policy of local self-government is given and the problems which hinder their 

development. 

Author offers variants of implementation of foreign experience in programs of development of small 

and medium business of Ukraine and gives offers about concerning improvement of programs of 

development of small and medium business in the city of Odessa. 

Keywords: small and medium business, development programs, analysis, foreign experience, 

opportunities, offers. 

 


